邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

责编: 柴逸扉

陈键兴



2015年11月,香港特区政府组建成立了一 个叫做"创新及科技局"的部门,喊出了"香港 '再工业化'"的目标。一个全球闻名的国际金 融、航运、贸易中心,一个服务业占本地GDP90% 以上、居绝对主导地位的自由经济体,一个经济 增长率在过去十年比其他先进经济体高出一倍、 发展势头正持续向好的地方,为何在早已"去工 业化"后又打出了"再工业化"的旗号? 沉寂多 年的香港制造业真的还有未来吗?

人民日於版

再工业化"为香港未来储能

本报记者 张庆波

重塑光辉岁月再造发展引擎

"工业是实体经济的重要组成部分。香港也经历 过轻工业蓬勃的年代, 养活了数以百万计的香港 人。"今年3月,香港特区立法会就一项名为"构建 全方位'再工业化'政策体系"的议案进行辩论、参 加答辩的创新及科技局局长杨伟雄如是说。

历史上饮过工业发展"头啖汤"的香港,工业根 基深厚。上世纪七八十年代作为轻工业中心, 其钟 表、玩具、电子等"香港制造"的产品风靡世界,工 业产值最高峰时超过本地生产总值的30%,近一半就 业人口从事制造业;即便到了2008年,香港工业企 业在珠三角地区的雇工人数也曾达1000万人。

现实情况却显得十分"萧瑟", 经历近30年生产 线持续迁离后的香港制造业,就业人数到2017年只 剩95500人,仅占香港就业总人数的2.5%,而占本地 GDP的比重则大幅下滑至1.1%。

传统制造业产业优势早已不再, 既有的制造业发 展困难重重;旧的发展模式瓶颈显现,新的经济增长 点还未培育形成; 国际金融、航运、贸易中心的地位 也在各方挑战下压力倍增。这些都让特区政府陷于 "焦虑"之中,开始探寻转型发展、"再工业化"之

"特区政府提倡'再工业化',是期望通过引进 和发展适合香港的高端制造业, 巩固香港经济根 基,推动产业多元化,并创造更多优质的就业机 会。"香港生产力促进局工业智能制造首席顾问单铭 贤说。

不走过去老路专注高端制造

20世纪60年代, "再工业化"的概念已被西方国 家提出。作为一种刺激经济增长的政策,它旨在实现 旧工业部门的复兴和迭代,促进新兴工业的增长。对 于香港来说,从"去工业化"到"再工业化",既是 让香港制造业"涅槃重生", 更意在解决经济增长的 可持续性问题。

"'再工业化'并非走回头路,重现香港昔日的工 厂年代, 更不是要劳工密集型的传统制造业回流香港, '再工业化'是建立高增值的制造产业。"杨伟雄多次强 调的一句话,清楚标注了香港"再工业化"的内涵。

决心不走 回头路,因为 根本走不通。

早在 2014 年,香港工业 总会已就是否 愿意"回流香 港"问题访问 过珠三角的641 家香港厂商。 调查表明,只 有2%的厂商愿 意将公司部分 或全部活动搬 回香港,而不 愿意回来的原 因主要是土地 和劳动力昂贵 且不足。

杨伟雄曾 解释说,香港 "再工业化"进 程有四大方 向。一是扭转

"去工业化"的趋势,推动工业研发、工程设计及高 增值产业; 二是释放人力资源或劳动力, 从事高增值 工作或工序; 三是协助现有行业利用创新及科技升级 转型; 四是创造新的先进制造业及完整的产业链, 如 生物医药、机器人技术、智慧城市、金融科技等,并 制定相关的发展标准和平台。"我们现在的目标是在 未来两三年内, 扭转制造业占本地生产总值比率的下



香港生产力促进局里,有个"智能产业廊"颇引 人瞩目。"客户、厂商、消费者"产业周期、数码化 运作方案、智能生产单元、智能连接器、网络安全系 统,一个"工业4.0"生产企业"样板间"直观呈现

为推动香港"再工业化",近年来该局动作频 频。从成立"智能制造技术展示中心"到"智能产业



图为香港三大工业邨之一的将军澳工业邨,在此兴建的"数据技术中心" 业中心"预计将分别于2020年及2022年完工。 (资料图片)

联盟",从创建"知创空间",到推出"工业4.0先导 项目",为协助制造企业转型升级,他们努力提供着 各种支持方案。

特区政府"构建全方位'再工业化'政策体系"还 在研究,但也在基础设施、技术研发应用环境、税务和 财政支持及人才培训等方面出台了一系列举措: 高增值 产业缺地,就优化工业邨政策;智力技术支持不够,就 兴建数据技术中心及先进制造业中心; 工业研发设计投 入负担重,就出台特别税务减免政策;人力资源储备不 足,就提供再工业化及科技培训计划,等等。

政府工作紧锣密鼓,各方努力有模有样,香港已 出现成功案例。5月31日,香港商汤科技完成了C+ 轮 6.2 亿美元融资,再创全球人工智能融资纪录,并 以估值超过45亿美元成为全球最大人工智能企业。 行政长官林郑月娥在一次活动上兴奋地表示, 商汤科 技在短短4年内迅速发展成为"独角兽",证明香港 有优势和潜力发展创新科技,并推动与实体经济的深

为还原长期被岛内政治扭曲的台 湾历史记忆,作家杨渡近来几乎过着 "隐居生活",每天一早练完书法就开 始看资料,下午到傍晚的时间用来写 作,一年多累积了30多万字。近几 年,他已有多部台湾史著作在两岸出

杨渡,1958年生于台中,出版有 诗集、散文集和纪实文学作品等,还 主持拍摄过多部纪录片。不久前,他 在台北接受新华社记者和台湾旺中媒 体集团联访,话题就从其台湾史题材

在《在台湾发现历史——岛屿的 另一种凝视》的自序中,杨渡回忆25 岁那年秋天,他在图书馆读到1925年 10月11日《台湾民报》的一则报道, 其中记述逾千民众冒雨聆听反日志士 演说的场景。"即使隔了六十年的时 空,那时代的反抗热情仍动人心弦。" 其时还是学生的他由此得以"重新看 见历史"。

书中,杨渡写到日本殖民时期的 台湾农民运动领袖简吉。上世纪20年 代,简吉创建"农民组合",领导民 众反抗日本殖民压迫和经济剥削,曾 两度被捕入狱。台湾光复后,他于 1949年10月出任中共台湾省工委山地 工委书记,1950年被捕,隔年被杀

民进党和"独"派势力在岛内大 肆操弄"去中国化",刻意抹灭台湾先 烈可歌可泣的抗日事迹, 甚至美化日 本殖民统治,以至于简吉的故事就像 被删去了一般,在当代大众的视野中

长期以来,"台独"势力还恶意歪 曲 1947 年台湾同胞反抗专制统治的 "二·二八"事件真相,挑拨省籍矛 盾,撕裂台湾族群。杨渡在书中也写 到这一事件,通过采访当事人复原历 史现场。他说,看到具体的生命故 事,才能真切地贴近历史。自己希望 写"有温度的台湾史",挖掘被遮蔽、 掩埋的历史事实, 在回溯中探讨台湾 的命运,这才是对历史和其中每个生

"台湾历史现在被政治扭曲得太严重了,一大半被掩盖掉。难 道我们要孩子带着被欺骗的历史、被扭曲的心灵, 走向仇恨的未 来?"杨渡认为,台湾史不应被"台独史观"垄断、歪曲,须从民 众角度重新诠释,除去历史断层,并通过不同媒介呈现,让年轻人 了解真相。发掘那些真实动人的故事,就是在一点一滴重塑两岸的 共同历史记忆。

几年前,杨渡曾担任台湾中华文化总会秘书长,推动两岸 合编中华语文工具书。他告诉记者,合编之初,专家发现两岸 差异词比重约15%,完成时仅剩7.5%,说明两岸用语日益贴近

杨渡表示,两岸关系在政治上有起伏,但他对台湾年轻一 代有信心。如果两岸交往能更开放, 让年轻人工作、生活得更 好, 更方便地参与交流, 相信台湾新世代会有大突破, 而这种 改变的迹象已经看到。

"台湾年轻世代不乏有志者,愿意迎向可以奋斗的大陆大市 场、大空间。我对未来不悲观,台湾新一代的思维方式不会和 民进党或'时代力量'一样,他们会走向应追寻的理想道路。"

"关键还是要持续在历史文化上让两岸增进了解。"他说, 两岸应更多相互引进出版物, 尤其是与近现代史相关的通俗读 本,还可以多合拍涉及台湾史的影视剧和纪录片。

行摄香江



近日, 第四届香港玩具 节在香港会展中心举行。本 届玩具节主打怀旧主题,不 仅吸引众多孩童前来, 而且 吸引许多中老年玩具迷参加

上图:图为一名白发老 人在怀旧玩具墟选购商品。

左图: 玩具节上,一个 用废旧玩具零件制作的"大 熊猫"提醒玩具迷,享受玩具 乐趣的同时不要忘记环保。

中新社记者 张 炜摄

统一培训 强化辅导

台湾鼓励年轻人返乡务农

本报记者 张 盼

据台媒报道,为鼓励年 轻人、尤其是农家第二代返 乡务农,台湾嘉义大学、明 道大学、宜兰大学及屏东科 技大学4所学校,今年农业 公费专班共招生180人,初 试只考语文、英文两科并进 行书面审查,复试则采用实 地访查及面试的方式。录取 生除享受大学4年免学杂费 外,还给予膳食、书籍等费 用补助,但毕业后要务农4

台湾"行政院农业委员 会"说,为鼓励青年返回农 村投入农业经营,调整农业 人力结构与提升人才水平, 2015 学年获教育主管部门 同意, 嘉义大学先恢复办理 农业公费专班,农场管理进 修学士学位学程单招30名

生家庭实地访查及面试。

嘉义大学农业专班去年起增为招收两个班共80名

学生, 屏东科技大学也开办科技农业公费专班, 招生

45人。明道大学则开办应用科学院农业公费专班,招

生30人。宜兰大学今年也预计成立智慧休闲农业公费

专班,预计招生25人。嘉大、屏科大都已公布招生简

业学校)应届及非应届生都可报考,初试占总分三

成,考语文、英文两科笔试,还要看书面材料,包括

自我介绍、申请理由、修读方向等学习计划及从农工

作经验、证照、得奖纪录等。复试占分七成,要到考

"农委会"规定,农业公费生在校修业4年,前3

以嘉大为例, 高中职(指高级中等学校、高级职

图为台湾学生在农场进行实地操作。



(资料图片)

年由农委会提供每年11.5万元新台币费用(除学杂 费,还包括餐费、书籍费、制服费、参观旅行费 等),第4年于自家农场或相关农业企业实习1年, 只补助学杂费。毕业后须在自家农场、受雇于农场 或农业企业工作4年,并优先给予购地、创业等贷款

及相关辅导措施。 台湾南投县仁爱高级农业职业学校校长杨辉杰 说,农业公费专班对于想继承家中农业、但学科不是 很顶尖的偏乡弱势或少数民族学生,是个很好的升学 渠道。该校去年就有10名毕业生考取专班,家中大多 务农,录取关键在于是否能提出将来的从农计划,包 括想学习何种知识及技术以改善家中农场, 面试也要 展现从农的积极性及抱负心。